



# SARACARA ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3308

4 pagini 20 bani

Vineri, 25 martie 1955.

IN INTERIORUL ZIARUL UI

- „Motiv tehnice” (pag. 2)
- La fabrica de cherestea I.F.I.L. Arad (pag. 2)
- Succesele brigăzilor U.T.M. de la fabrica „Tricol roșu” (pag. 2)
- Sport — Pe marginea meciului de fotbal Locomotiva Constanța — Flamura roșie U.T.A. (pag. 2)
- Din viața școlilor — Pentru o temeinică orientare a viitorilor învățători (pag. 2)
- Să sprijinim acțiunile din cadrul „Lunii pădurii” (pag. 2)
- Să asigurăm succesul campaniei însămînțării de primăvară (pag. 3)
- Au pornit tractoarele la arat (pag. 3)
- Informații (pag. 3)
- Declarația comitetului executiv al Uniunii societăților de „Cruce roșie” și „Semiluna roșie” din U.R.S.S. (pag. 4)
- O armată de mercenari ai americanilor în Taiwan (pag. 4)
- Oamenii de știință americani avertizează asupra consecințelor experiențelor atomice (pag. 4)

## Pentru o recoltă bogată de sfeclă de zahăr

Pe vremea burghezo-moșierimii se cultivau soiuri de sfeclă bogate în zahăr, dar puțin productive, în care caz se obținea zahăr mai mult la vagonul de sfeclă prelucrată și nu la unitatea de suprafață cum este normal. Cultivatorii erau opriiți de a îngrășa terenul cu bălegar sau cu îngrășăminte chimice, pe motivul că „s-ar înrăutăți calitatea tehnologică a sfeclii”, iar dacă o parte din cultivatori alegeau terenurile bune pentru sfeclă, le lucrau rațional și obțineau, aceasta era refuzată de fabrici. În anii regimului democrat-popular, în cultura sfeclii se tinde să se folosească soiuri de mare producție, cu un conținut bogat în zahăr și să se aplice cele mai raționale metode de cultură recomandate de știința sovietică, cu scopul de a obține producții cât mai mari la unitatea de suprafață și nu la vagonul de sfeclă prelucrată. Se folosesc pe scară largă bălegarul și îngrășămintele chimice care ridică producția de sfeclă și procentul de zahăr, se duce acțiunea de creare a noi soiuri de semințe, adaptate condițiilor de climă și sol din țara noastră.

Hotărârea guvernului privind contractarea sfeclii de zahăr urmărește realizarea unei producții sporite de sfeclă de zahăr, în scopul asigurării materiei prime necesare industriei zahărului, prin cointeresearea materială a cultivatorilor la îmbunătățirea producției și la specializarea lor în cultivarea acestei plante.

Prin această hotărâre, statul acordă avantaje în plus acelor țărani muncitori ce se asociază în scopul cultivării sfeclii de zahăr, precum și aceluia ce contractează cultivarea acestei plante pe mai mulți ani. Gospodăriile colective și întovărășirilor agricole li se acordă de asemenea avantaje sporite față de cultivatorii individuali.

În regiunea noastră sînt mulți cultivatori care s-au asociat în scopul cultivării sfeclii de zahăr. Pînă acum au luat înființat 74 asemenea asociații, care numără 2110 familii, cu o suprafață de 1.377 ha. teren. Există numeroși cultivatori care s-au specializat în cultivarea sfeclii de zahăr și obțin an de an recolte tot mai bogate. Printre aceștia se numără și Ioan Hevesi din Adea, care a dobîndit anul trecut 24.700 kg. sfeclă de pe 58 ari, Simion Ardelean din Grăniceri care a cules 36.000 kg. sfeclă la hectar, Alexandru Zorescu din Secușigiu care de pe 30 ari a recoltat 12.600 kg. sfeclă de zahăr, etc. În comuna Secușigiu, producția medie la hectar a fost anul trecut de 19.200 kg.

Proiectul Directivelor Congresului II-lea al partidului arată că deși suprafața care se cultivă cu sfeclă de zahăr a crescut simțitor în ultimii ani, producția globală s-a încă de tot nesatisfăcătoare. Suprafața de cultură a sfeclii însă nu poate sporii continuu, deoarece aceasta s-ar face în detrimentul altor plante agricole, de care trebuie să se țină seama atât pentru introducerea asolamentelor raționale, cât și pentru obținerea altor produse necesare hranei oamenilor muncii. Prin urmare, pentru a se produce cantități sporite de rădăcini de sfeclă, cu un conținut ridicat în zahăr, este necesar să se depună eforturi în vederea sporirii producției la unitatea de suprafață.

Pentru ridicarea producției la unitatea de suprafață, trebuie cultivate soiuri valoroase, cu un procent ridicat de zahăr și capabile să dea producții mari de rădăcini și să se aplice metodele agrotehnice înaintate.

La Stațiunea experimentală ICAR Lovrin s-a creat un nou soi de sămînță de sfeclă — „Lovrin 52” — care asigură altă o producție bogată de rădăcini, cit și un conținut ridicat de zahăr. Acest soi dă randament în toate regiunile țării noastre.

Pentru a face ca fiecare cultivator să aplice regulile agrotehnice, după specificul locului, tehnicienilor și inginerilor agronomi le revine sarcina de mare răspundere de a face cunoscute aceste reguli în fiecare comună și sat. Fiecare cultivator trebuie să știe că primăvara devreme, cînd brazdele de pe ogorul destinat culturii sfeclii de zahăr s-au zăvîntat, trebuie neapărat să niveleze terenul cu grapa sau țirștoarea. Această lucrare are menirea să împiedice evaporarea apei ce s-a adunat în sol în cursul toamnei și iernii. După această lucrare se alinează pămîntul cu cultivatorul urmat de grăpă și cu aceasta se încheie lucrările de pregătire a terenului în vederea sămînțării. Dacă pămîntul nu s-a putut ara din toamnă, se ară primăvara. Dar, pentru ca o astfel de arătură să

nu dăuneze prea mult, ea trebuie făcută chiar din prima zi în care se poate ieși la cîmp, la o adîncime de 18—20 cm. și se va grăbi în aceeași zi.

Îngrășămîntul cărui trebuie să i se dea o atenție mai mare este gunoii de grajd. Acesta urmează să fie dat în cantități potrivite de 20—25 tone, adică 40—50 căruțe la hectar. Producții îmbelșugate și de calitate bună se obțin dacă pe lângă gunoii de grajd folosim și îngrășămintele de fabrică. La un hectar cultivat cu sfeclă de zahăr e nevoie de 200—300 kg. superfosfat, cam 150 kg. azotat de amoniu și 150—200 kg. sare de potasiu. Din cantitatea de superfosfat și sare de potasiu se dă jumătate toamna, iar restul înainte de sămînțat. Azotatul de amoniu se dă înainte de sămînțat și în timpul vegetației.

Fiecare cultivator trebuie să se îngrijească din vreme de sămînță, care trebuie să fie de calitate bună, adică să fie de soi bun, să aibă o putere de încoțire de cel puțin 70—75 la sută, o puritate de 94—95 la sută, greutatea a 1000 boabe să fie de cel puțin 22—23 grame. Cu o astfel de sămînță avem siguranța că vom obține recolte sporite.

Prin iarovizarea semințelor de sfeclă se poate ridica producția cu 3.000—5.000 kg. la ha. și în același timp se poate spori și conținutul în zahăr cu 0,5—1,5 la sută.

Sfecla de zahăr cere o sămînțare timpurie. Din experiențele făcute s-a constatat că sămînțatul la 30 martie a dat o producție de 26.468 kg. la hectar, pe cîtă vreme sămînțatul la 20 aprilie a dat o producție de numai 25.060 kg. la hectar.

Sfecla de zahăr trebuie sămînțată în rînduri îndepărtate la 40—45 cm., păstrînd o distanță pe rînd între plante de 20 cm. Dacă rîndul plantelor se face mecanizat, este necesar ca rîndurile să fie încheiate, fără goluri. De aceea sămînțatura trebuie să se facă ceva mai des. Adîncimea la care se îngroapă sămînța este de 2—3 cm., iar în solurile uscate, cu un centimetru mai adînc.

Sfecla de zahăr cere o atenție îngrijită din partea cultivatorilor în tot timpul creșterii și dezvoltării ei. Sfecla răsare după 10—12 zile de la sămînțat. Dacă în acest timp terenul a prins scoarță atît de groasă încît primejduiește răsărirea plantei, scoarța trebuie sălăritată.

Principalele lucrări de îngrijire sînt prașitul și răritul. Prima prașilă trebuie făcută cît mai de timpuriu. Ea se poate face chiar înainte de a se deosebi bine rîndurile. Această prașilă se face cu mare atenție, la 3—4 cm. adîncime. După prima prașilă urmează răritul, lucrare prin care sînt înlăturate toate plantele de prisos. Răritul se face atunci cînd plantele și-au format prima pereche de frunze adevărate. Orice întîrziere a acestei lucrări duce la o scădere simțitoare a producției. O dată cu răritul se face și completarea golurilor, folosînd sămînță iarovizată. Dacă timpul este umez, golurile se pot completa și prin transplantarea plîntuțelor.

Imediat după rărit trebuie să se facă prașila a doua. De aici încolo, terenul trebuie întreținut afinat și curățat de buruieni, prin prașile repetate. O dată cu prima prașilă, după rărit, se face și o îngrășare suplimentară a plantelor.

Recoltarea sfeclii de zahăr se face atunci cînd rădăcinile au greutatea cea mai mare și conținutul în zahăr e cel mai ridicat.

Prin organele lor agricole, comitetele executive ale sfaturilor populare trebuie să îndrume producătorii să facă la timp și în bune condiții agrotehnice toate lucrările cerute la cultura sfeclii de zahăr.

Răspunderea politică pentru îndrumarea permanentă a organelor de stat, controlul justei aplicări a măsurilor de stimulare a cultivării sfeclii de zahăr, revine comitetelor raționale de partid. Ele trebuie să asigure ca toți activiștii de partid și de stat care lucrează în domeniul agriculturii, toți deputații, membrii de partid de la sate și agitații, să cunoască temeinic prevederile Hotărîrii Consiliului de Miniștri privind contractarea sfeclii de zahăr și să ducă o intensă muncă de lămurire pentru terminarea grabnică a contractării sfeclii de zahăr, pentru însămînțarea și întreținerea acestei culturi conform regulilor agrotehnice.

Să facem totul ce ne stă în putință pentru a obține în acest an o producție sporită de sfeclă de zahăr. În vederea ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii.

## 10.368.222 de cetățeni din patria noastră au semnat pînă acum Apelul de la Viena

— Comunicatul Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. —

Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., intrînd astăzi, 21 martie, constată cu satisfacție că Apelul împotriva pregătirii războiului atomic, adresat popoarelor lumii de către Biroul Consiliului Mondial al Păcii, a fost primit și aprobat cu o uriașă însușire de către masele largi ale poporului nostru.

Pînă la 19 martie, în țara noastră 10.368.222 cetățeni de cele mai diferite categorii sociale și credințe religioase și-au pus cu hotărîre semnătura pe Apelul de la Viena. Celălți țării noastre își exprimă și cu acest prilej, într-o unanimitate impresionantă, încrederea fermă în victoria forțelor de neînving a păcii și progresului, în eficacitatea avertismentului puternic dat organizatorilor războiului atomic de către sute de milioane de oameni din toată lumea. Ei își manifestă cu tărie atașamentul și sprijinul

deplin față de politica externă a țării noastre, de întărire a păcii și colaborării internaționale, ce și-a găsit expresia în recenta declarație adoptată de Marea Adunare Națională a R.P.R., politică corespunzătoare întru totul intereselor vitale și volinței poporului român.

Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. cheamă pe membrii comitetelor de luptă pentru pace și pe toți luptătorii pentru pace să continue cu același entuziasm munca de lămurire a cetățenilor asupra evenimentelor internaționale și acțiunea de stringere de semnături pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii. Listele de semnături sînt deschise oricărui cetățean doritor să-și manifeste protestul împotriva planurilor imperialiste de dezlănțuire a unui război atomic.

COMITETUL PERMANENT PENTRU APĂRAREA PĂCII DIN R. P. R.

## Convocarea Adunării reprezentanților mișcării pentru apărarea păcii din R.P.R.

În vederea unirii mai departe a eforturilor întregului nostru popor în lupta activă pentru pace, Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R. P. R. convoacă la București pentru ziua de 9 Mai 1955, zi în care se împlinesc zece ani de la victoria istorică asupra Germaniei fasciste, Adunarea reprezentanților mișcării pentru apărarea păcii din R. P. R.

Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R.

cheamă pe toți oamenii iubitori de pace din țara noastră să-și sporească contribuția, alături de toate popoarele lumii, la lupta împotriva relinverii militarismului german, împotriva blocurilor agresive și a pregătirii războiului atomic — muncind cu avînt pentru continuarea ridicării a unei stări de pace și pentru întărirea capacității de apărare a scumpei noastre patrii.

## Ședința Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R. P. R.

Luni după-amiază a avut loc o ședință a Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. cu participarea reprezentanților organizațiilor obștești și ai cultelor.

Ședința a fost prezidată de prof. univ. Lotar Rădăceanu.

În cadrul ședinței a luat cuvîntul Matei Socor, membru în Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R., care a făcut o expunere asupra lucrărilor Biroului Consiliului Mondial al Păcii în țara noastră. El a subliniat oland și hotărîrea cu care întregul nostru popor semnează Apelul de la Viena, manifestîndu-și hotărîrea de a se opune cu cea mai mare hotărîre planurilor ațîntătorilor la războiul atomic.

În legătură cu această expunere au avut loc ample discuții la care au luat parte C. Paraschivescu-Bălăceanu, președintele colegiului de avocați

al Capitalei, academicianul Ștefan Milcu, director al Institutului de endocrinologie al Academiei R.P.R., poezia Maria Baniș, Ion Dobre, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor, episcopul Teoctist Botoșăneanu, vicar al Patriarhiei bisericii ortodoxe romine, Stela Enescu, președinta Comitetului Femeilor Democratice, dr. Mozes Rosen, șef-rabin al cultului mozaic, I. Săndulescu, secretar al Comitetului de luptă pentru pace al orașului București, Filip Geltz, deputat în Marea Adunare Națională.

Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. a adoptat apoi textul unui comunicat cu privire la desfășurarea acțiunii de stringere a semnăturilor pe Apelul de la Viena și o hotărîre cu privire la convocarea la București a unei adunări a reprezentanților mișcării pentru apărarea păcii din țara noastră.

Concurenții care vor obține cele mai bune rezultate vor fi admiși în etapa a 2-a a concursului care se va desfășura între 15 iunie—25 iunie, 1955 la București.

Laureații cu premii 1, 2 și 3 ai concursurilor naționale și internaționale, care doresc să participe la acest concurs, vor intra direct în etapa a 2-a.

După etapa finală, la fiecare categorie de interpreți se vor decerna trei premii: premiul 1 — 3.000 lei; premiul 2 — 2.500 lei; premiul 3 — 2.000 lei.

Premiații li se va acorda titlul: „Laureat al celui de al 2-lea concurs național al tinerilor soliști organizați în cîntecul celui de al 5-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților”.

Concurenții clasai pe locurile 4, 5 și 6 vor primi diplome și mențiuni. Jurile de concurs vor fi alcătuite din cele mai reprezentative personalități artistice din R.P.R.

Orice lămuriri se pot lua de la secțiunile culturale ale sfaturilor populare începînd de la 1 aprilie.

# PRIN REGIUNEA NOASTRĂ

## Grăpează culturile de toamnă

Datorită timpului prielnic, țărani muncitori din comuna Tăgădău, raionul Ineu, au ieșit în ziua de 17 martie la grăpătură culturilor de toamnă. De asemenea, în perimetrul loluului zootehnic au început arăturile pentru însămînțarea ovăzului.

TEODOR SARAC, corespondent.

## Au pornit la executarea arăturilor

Timpul prielnic din ultimele zile a permis stațiilor de mașini și tractoare din regiunea noastră să înceapă executarea arăturilor în vederea însămînțării de primăvară. Pînă în ziua de 22 martie, pe pămînturile colectivizărilor și a țărănilor întovărășiți, mecanizatorii S.M.T.-urilor din regiunea Arad au făcut arături pe o suprafață de 642 hectare.

Frunțași la aceste munci sînt mecanizatorii de la S.M.T.-urile Șicula, Curtici și Rovine.

## Răspund la chemarea fruntașilor în agricultură din regiunea noastră

Chemarea participanților la consfățuirile fruntașilor în agricultură din regiunea noastră a găsit un larg răspuns în rîndurile oamenilor muncii de pe ogoarele regiunii.

La redacția ziarului nostru, continuă să sosescă scrisori prin care se arată hotărîrea mecanizatorilor din S.M.T., muncitorilor din gospodăriile agricole de stat, a colectiviștilor, întovărășirilor și țărănilor muncitori cu gospodării individuale de a contribui la realizarea producțiilor prevăzute în chemare, la dă ce cuprînd cîteva din aceste scrisori:

Noi, tractoriștii tehnicienii și funcționarii din S.M.T. Sînlăna, răspundem cu drag chemării fruntașilor în agricultură și ne angajăm să depășim cu 10 la sută planul de producție pe stațiune în campania de primăvară. Vom satisface toate contractele încheiate cu gospodăriile colective, întovărășirile agricole și țărăni muncitori individuali, executînd lucrări de bună calitate. Pentru mărirea producției la culturile prașitoare, vom sămînța 510 ha. cu culturi prașitoare în cuburi așezate în pătrat și rînduri drepte, suprafața pe care vom face prașitul mecanic. Vom economisi 5 la sută din piesele schimb și carburanții.

Pentru îndeplinirea acestor obiective, vom asigura iarovizarea continuă brigăzilor cu

carburanți și piese de schimb. Tractoriștii le vom asigura condiții bune de cazare și hrană caldă la locul de muncă. Agronomii de sector și tractoriștii vor da tot sprijinul, gospodăriilor colective, întovărășirilor agricole și țărănilor muncitori cu gospodării individuale pentru a putea însămînța în pătrat și în rînduri drepte suprafețe cît mai întinse pe care să se poată efectua prașitul mecanic.

Vom organiza întrecerea socialistă pe brigăzi și între tractoriștii, popularizînd pe frunțași prin gazele de perete și stația de radiofonică.

Toate brigăzile le vom dota cu bibliotecă volante și truse sanitare. La cinci brigăzi vom introduce metoda graficului orar.

Cu aceste angajamente chemăm la întrecere S.M.T.-urile Rovine și Felnac.

Noi, membrii gospodăriei agricole colective „Tractorul roșu” din Cicir, ne angajăm în acest an să obținem 22.000 kg. sfeclă de zahăr, precum și o recoltă bogată la toate celelalte culturi. În acest scop vom însămînța în cuburi așezate în pătrat întreaga suprafață pe care o vom cultiva cu porumb. Vom aplica trei prașile la toate culturile prașitoare și patru prașile la sfecla de zahăr. Toate

lucrările agricole de primăvară le vom face în timpul cel mai scurt și în bune condiții agrotehnice.

Dezbatînd chemarea participanților la consfățuirile fruntașilor în agricultură din regiune, noi, membrii gospodăriei colective din Livada, raionul Arad, răspundem cu însușire acestei chemări. Ne angajăm să participăm cu regularitate la lucru, să însămînțăm și să întreținem culturile la timp și după sfatul agronomilor. Vom însămînța 12 ha. porumb în cuburi așezate în pătrat și vom face prașitul de 3 ori, iar la sfecla de zahăr de 4 ori. În acest an vom face și polenizarea artificială la 2 ha. floarea soarelui și vom organiza întrecerea socialistă între brigăzi, echipa și oameni.

Noi colectiviiști din satul Sînlăna, comuna Livada, răspundem chemării fruntașilor în agricultură din regiune și sîntem hotărîți să luptăm pentru recolte bogate. Noi vom însămînța 25 ha. cu porumb în cuburi așezate în pătrat și vom face toate lucrările agricole la timpul potrivit, după prevederile agronomilor.

Și Sfatul popular comunal Livada comunică organizarea întrecerii patriotice între circumscripții.

## În împlinirea Festivalului de la Varșovia

În cadrul pregătirilor în vederea celui de al 5-lea Festival al Tineretului și Studenților ce va avea loc la Varșovia în iulie—august 1955, C.C. al U.T.M. și Ministerul Culturii organizează un concurs al soliștilor vocali, instrumental, al soliștilor de balet și al soliștilor vocali și instrumental de muzică populară.

Acest concurs are drept scop printru alele, selecționarea celor mai talentați artiști tineri din instituțiile de artă pentru a lua parte la programele artistice și concursurile internaționale culturale din cadrul festivalului.

La concurs pot participa toți tinerii artiști interpreți care pînă la 30 decembrie 1955 nu depășesc vîrsta de 30 ani.

Inscrierile se fac între 1 aprilie—30 aprilie la sfaturile populare regionale, orașenești și raionale, secțiunea culturală. Concursul se va desfășura între 25 mai și 25 iunie și va cuprinde două etape:

Etapa I — regională — se va desfășura între 25 mai și 1 iunie în următoarele patru centre de concurs: București, Iași, Timișoara, Cluj (de centrul București în regiunile: București, Slatina, Pitești, Ploiești, Craiova și Constanța; de centrul Iași în regiunile: Iași, Suceava, Bacău, Brlad și Galați; de centrul Timișoara în regiunile: Timișoara, Arad, Hunedoara; de centrul Cluj în regiunile: Cluj, Baia Mare, Oradea și Regiunea Autonomă Maghiară).

Concurenții care vor obține cele mai bune rezultate vor fi admiși în etapa a 2-a a concursului care se va desfășura între 15 iunie—25 iunie, 1955 la București.

Laureații cu premii 1, 2 și 3 ai concursurilor naționale și internaționale, care doresc să participe la acest concurs, vor intra direct în etapa a 2-a.

După etapa finală, la fiecare categorie de interpreți se vor decerna trei premii: premiul 1 — 3.000 lei; premiul 2 — 2.500 lei; premiul 3 — 2.000 lei.

Premiații li se va acorda titlul: „Laureat al celui de al 2-lea concurs național al tinerilor soliști organizați în cîntecul celui de al 5-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților”.

Concurenții clasai pe locurile 4, 5 și 6 vor primi diplome și mențiuni. Jurile de concurs vor fi alcătuite din cele mai reprezentative personalități artistice din R.P.R.

Orice lămuriri se pot lua de la secțiunile culturale ale sfaturilor populare începînd de la 1 aprilie.

## În cinstea zilei de 1 Mai

În cinstea zilei de 1 Mai, colectivul fabricii „Tricol roșu” și-a luat numeroase angajamente. Printre altele, s-a angajat să dea peste plan măruri în valoare de 500.000 lei; să introducă în producție 4 noi modele de bluze pentru femei; să-și îndeplinească planul de producție pe luna martie în proporție de 108 la sută, etc.

Muncind cu însușire, colectivul fabricii a reușit să-și îndeplinească planul pe perioada 1—23 martie și să introducă cele 4 noi modele de bluze pentru femei.

Și muncitorii din secția crotă a fabricii „Libertatea” obțin frumoase rezultate în cinstea zilei de 1 Mai.

De pildă, în ziua de 22 martie, această secție și-a îndeplinit planul în proporție de 115 la sută. Muncitorii Ioan Ambrusfalvi, Adalbert Szűcs, Florica Boclor și Rozalia Varga au lucrat în această zi fără deșeură și au dat produse de bună calitate.

—O—

## Își depășesc planul

Muncitorii de la secția Ilchlor a întreprinderii „7 Noiembrie” au îndeplinit planul pe primele 17 zile ale acestei luni în proporție de 104 la sută. La aceasta au contribuit prin munca lor tovarășii: Ghizela Kallár, Maria Pasat, Friedrich Beistern, Lili Heller, Ioan Boar și alții.

Pentru îmbunătățirea calității au fost luate o serie de măsuri. Fiecare sîclică împletită se controlează cu ajutorul unor lămpi de control, înăstrîndu-se în felul acesta pătrunderea corpurilor străine în sticle.



Motive tehnice

De mai bine de o luna de zile, cinematograful din Beşenova Veche funcţionează cu mari deficienţe. Nu se respectă niciodată ora de începere. De multe ori filmul începe să ruleze la orele 20 şi 21. Acei care au răbdare să aştepte până la aceste ore destul de tirzii sint nevoiţi să îndure şi alte neplăceri...

La fabrica de chereştea I. F. I. L. Arad



Muncitorii de la I.F.I.L. fabrica de chereştea Arad, luptă pentru a da cit mai multă chereştea necesară construcţiilor din patria noastră.

Au îndeplinit planul pe luna martie

Muncitorii şi tehnicienii de la întreprinderea I.F.E.T. Şebiş au obţinut realizări de seamă în lupta pentru îndeplinirea planului de producţie. Astfel, planul producţiei marfă pe primul trimestru a fost realizat după cum urmează: în luna ianuarie în proporţie de 118 la sută, februarie 104 la sută, iar planul pe luna martie a fost realizat până la data de 20 a acestei luni.

Succesele brigăzilor U.T.M. de la fabrica „Tricolul roşu”

Mobilizaţi de către organizaţia de bază U.T.M., tinerii din fabrica „Tricolul roşu” obţin succese însemnate în cadrul Săptămânii Mondiale a Tineretului. Brigada U.T.M. condusă de tov. Maria Borin, apăsând metodele de muncă sovietice Vorosin şi Ciutkikh, a reuşit să-şi îndeplinească planul...

Un nou film românesc pe ecranele cinematografele noastre

Între 28 martie şi 3 aprilie a. c. va rula pe ecranele cinematografele „Gheorghe Doja” şi „N. Bălcescu” din Arad, filmul românesc „Directorul nostru”, realizat de studioul de filme artistice „Bucureşti”.

Spectacolul n-a avut succes...

Mulţ s-au mai bucurat cetăţenii din comuna Moneasa când au aflat că o brigadă artistică de agitaţie de la IFET Şebiş va prezenta un program la căminul cultural din comuna lor. Şi se pot mândri ţăranii muncitori din Moneasa că au un cămin cum nu sînt multe în raionul Gurahonţ.

Din viaţa şcolilor

Pentru o temeinică orientare a viitorilor învăţători

Constătuirea dintre elevii anului IV ai şcolilor pedagogice şi învăţători fruntaşi din regiunea Arad

În scopul unei mai temeinice orientări a elevilor anului IV de la şcolile pedagogice în problemele viitoarelor lor activităţi la sate, cabinetul pedagogic al regiunii Arad, la propunerea şcolii pedagogice mixte din Arad, a organizat în ziua de 20 martie în sala festivă a şcolii medii nr. 1, o constătuire a elevilor din ultimul an cu învăţătorii fruntaşi din oraş şi regiune.



Pentru o temeinică orientare a viitorilor învăţători

Constătuirea dintre elevii anului IV ai şcolilor pedagogice şi învăţători fruntaşi din regiunea Arad

În scopul unei mai temeinice orientări a elevilor anului IV de la şcolile pedagogice în problemele viitoarelor lor activităţi la sate, cabinetul pedagogic al regiunii Arad, la propunerea şcolii pedagogice mixte din Arad, a organizat în ziua de 20 martie în sala festivă a şcolii medii nr. 1, o constătuire a elevilor din ultimul an cu învăţătorii fruntaşi din oraş şi regiune.

af sfatului popular, prin gura mea, iar celelalte organizaţii de masă (A.R.L.U.S., Crucea Roşie, etc.) ne ajută în mod efectiv în problemele de resort. Dar nici noi, şcoala şi profesorii, nu rămânem străini de viaţa sfatului sau a organizaţiilor de masă, ci le ajutăm în mod efectiv cu ceea ce putem şi cum ne pricepem”.

Clasamentul categoriei A de fotbal

Table with 5 columns: Team Name, Goals, Wins, Draws, Losses, Points. Lists teams like Dinamo Bucureşti, Progresul F. B. Bucureşti, Flacăra Ploieşti, etc.

Etapa a 5-a a categoriei A de fotbal

Duminică, echipele fruntaşe de fotbal ale ţării noastre se vor întâlni în cadrul celei de a 5-a etape a campionatului categoriei A. Flamura roşie U.T.A. va juca în Capitală cu Dinamo Bucureşti.

Categoria B, seria a II-a

Metalul Arad—Metalul Cimpla Turzii. Duminică la orele 16, pe stadionul Locomotiva din oraşul nostru, Metalul Arad va întâlni, în cadrul celei de a 2-a etape a categoriei B de fotbal, seria a II-a, echipa Metalul Cimpla Turzii.

Campionatul regional de fotbal

Meciurile disputate în cadrul celei de a doua etape a campionatului regional de fotbal s-au terminat cu următoarele rezultate: Ştiinţa Arad—Progresul Sînicolaul Mare 1:1, P. O. gresul Ineu—Recolta Zăbrani 0:0, Constructorul—Recolta Şiria 1:0, Flamura roşie „7 Noiembrie”—Recolta Grabaşi 5:0, Progresul Arad—Flamura roşie F.Z. 3:1, Voinţa „Artex”—Avîntul Şebiş 6:0, Recolta Sînicolaul Mare—Recolta Pecica 3:0.

Comitetul de părinţi cu activitate rodnică

Comitetul de părinţi de pe lângă şcoala elementară mixtă de 4 ani, din satul Păluşeni, comuna Chişindia, raionul Gurahonţ, sprijină cu multă râvnă activitatea şcolii. Pentru buna desfăşurare a procesului de învăţămînt, comitetul de părinţi creează condiţii tot mai bune. Astfel, comitetul a achiziţionat două table în sălile de clasă, un dulap pentru arhivă, două cuiere pentru hainele şcoliarilor, 12 metri pînă pentru perdelele la geamuri, precum şi alte lucruri mărunte trebuincioase şcolii.

Concert simfonic

Filarmonica de stat Arad, orchestra simfonică, prezintă duminică, 27 martie, orele 20, în sala Teatrului de stat Arad, al 25-lea concert simfonic din stagiunea 1954—55.

Concert simfonic

Program: Boboc: Alce divertisment în stil clasic. Bach: Concert în Re minor pentru pian şi orchestră. Mozart: Simfonia nr. 41 în Do major (Jupiter).

Directiunea Şcolii medii tehnice financiare Arad, invită absolvenţii (începînd cu anul 1949, inclusiv 1954) să se prezinte la secretariatul şcolii pentru ridicarea diplomelor şi certificatelor.

Să sprijinim acţiunile din cadrul „Lunii pădurii”

Pădurile sînt una din marile bogăţii şi frumuseţi ale patriei noastre. Ele se întind pe o pătrime din teritoriul ţării. Smulse din ghiarele foştilor stăpîni, care le-au prădat ani de-a rîndul, pădurile au devenit un bun al întregului popor. Regimul nostru de democraţie populară a pus bazele folosirii raţionale a patrimoniului forestier, păstrării şi refacerii lui.

Concert simfonic

Program: Boboc: Alce divertisment în stil clasic. Bach: Concert în Re minor pentru pian şi orchestră. Mozart: Simfonia nr. 41 în Do major (Jupiter).

Directiunea Şcolii medii tehnice financiare Arad, invită absolvenţii (începînd cu anul 1949, inclusiv 1954) să se prezinte la secretariatul şcolii pentru ridicarea diplomelor şi certificatelor.

Să sprijinim acţiunile din cadrul „Lunii pădurii”

apel în natură, asigurînd un debit constant rîurilor. În regiunile de stepă şi silvostepă, pădurea e un scut ocrotitor pentru ogoare, un mijloc de luptă cu seceta. Crearea unei reţele de păduri de protecţie e una din principalele verigi ale complexului Docuţaev-Kosticev-Villams, a cărei aplicare în ţara noastră va contribui la ridicarea agriculturii. Reîntînd zăpada pe ogoare, ridicînd umiditatea aerului şi micşorînd furia vînturilor, perdelele silvice de protecţie aduc în terenurile ce le protejează un plus de recoltă de 20—30 la sută la culturile de cereale, 50—70 la sută la leguminoase şi 100—300 la sută la plantele furajere.

Concert simfonic

Program: Boboc: Alce divertisment în stil clasic. Bach: Concert în Re minor pentru pian şi orchestră. Mozart: Simfonia nr. 41 în Do major (Jupiter).

Directiunea Şcolii medii tehnice financiare Arad, invită absolvenţii (începînd cu anul 1949, inclusiv 1954) să se prezinte la secretariatul şcolii pentru ridicarea diplomelor şi certificatelor.

Pe marginea meciului de fotbal Locomotiva Constanţa—Flamura roşie U.T.A.

CONSTANŢA (de la trimisul nostru, Alexandru Messer). Pe frumosul stadion din Constanţa, construit de curînd, s-a desfăşurat miercuri, meciul de fotbal dintre Locomotiva Constanţa—Flamura roşie U.T.A. Peste 20.000 de spectatori au asistat la această înîlnire, încheiată cu victoria meritată a constănţenilor. Caracteristic pentru această înîlnire a fost elanul cu care au luptat jucătorii tineri formaţi Locomotiva, pentru a obţine un rezultat bun. În schimb, echipa arădeană a jucat sub aşteptări. Compartimentul cel mai slab al textiliştilor a fost înaintarea care, de astă dată, n-a corespuns, abundînd în greşeli de ordin tehnic şi tactic. Atacaţii arădeni n-au controlat cu atenţie balonul, s-au mişcat greoi pe teren, iar pasele date de multe ori „fără adresă” au permis apărătorilor echipei gazde să intervină cu succes, anihilînd acţiunile întreprinse în partea lor de teren.

Clasamentul categoriei A de fotbal

Table with 5 columns: Team Name, Goals, Wins, Draws, Losses, Points. Lists teams like Dinamo Bucureşti, Progresul F. B. Bucureşti, Flacăra Ploieşti, etc.

Etapa a 5-a a categoriei A de fotbal

Duminică, echipele fruntaşe de fotbal ale ţării noastre se vor întâlni în cadrul celei de a 5-a etape a campionatului categoriei A. Flamura roşie U.T.A. va juca în Capitală cu Dinamo Bucureşti.

Categoria B, seria a II-a

Metalul Arad—Metalul Cimpla Turzii. Duminică la orele 16, pe stadionul Locomotiva din oraşul nostru, Metalul Arad va întâlni, în cadrul celei de a 2-a etape a categoriei B de fotbal, seria a II-a, echipa Metalul Cimpla Turzii.

Campionatul regional de fotbal

Meciurile disputate în cadrul celei de a doua etape a campionatului regional de fotbal s-au terminat cu următoarele rezultate: Ştiinţa Arad—Progresul Sînicolaul Mare 1:1, P. O. gresul Ineu—Recolta Zăbrani 0:0, Constructorul—Recolta Şiria 1:0, Flamura roşie „7 Noiembrie”—Recolta Grabaşi 5:0, Progresul Arad—Flamura roşie F.Z. 3:1, Voinţa „Artex”—Avîntul Şebiş 6:0, Recolta Sînicolaul Mare—Recolta Pecica 3:0.



# Să asigurăm succesul campaniei însămînțării de primăvară!

## Au pornit tractoarele la arat

Trecuse mai bine de trei săptămîni de cînd brigada de tractoare se înșălase în curtea largă a unei case din marginea satului.

Sătenii li primiră pe tractoriștii ca pe niște adevărați vestitori ai primăverii. Din acea zi, la centrele de reparat unelte din Vladimirscu, loviturile ciocanelor se înteliseră, sunetul nicovalor nu se stîngea pînă seara tîrziu, iar la centrele de selectat semințe oamenii lucrau din plin. Toți ar fi vrut să iasă la cîmp deodată cu tractoarele, să însămînțeze în aceeași zi cu colectivității a căror ogoare dăduseră rod mai bogat, tocmai pentru că erau însămînțate cu cîteva zile mai devreme. Dar acum, vremea nu îngăduia; ploaie, ninsoare, îngheț, apoi iar ploaie. Așa (în vremea săptămîni în șir. Cînd deodată, norii cenușii se împrăștiară. Razele soarelui de primăvară mîngiau ogoarele care începuseră să aburească, să se zvînte.

Constantin Giurcău, șeful brigăzii de tractoare, însoțit de pontatorul-alimentator și cîteva colectivități, ieși pe cîmp să vadă de se poate ara.

Reîntors la brigadă, Giurcău se sfătui cu tractoriștii. — Tovarăși — le spuse el. — Miine ieșim la arat. Alimentați tractoarele, faceți-le gresajul. Nu uitați că ne-am angajat să fim brigadă fruntașă pe stațiune. În acest an, brigada noastră trebuie s-o ajungă pe a lui Vasile Voichiță. În S.M.T.-ul nostru, tractoarele au fost reparate mai bine ca oriundă. Totul depinde acum de pri-

cepera și hărnicia noastră. Așa e tovarășă Rozalia?

— Intocmai — încuviință tractorista Rozalia Slavic, deodată cu ceilalți tractoriști.

A doua zi, satul fu trezit de zgomotul tractoarelor. La geamurile caselor apăreau copiii treziți din somn... Au pornit tractoarele la arat.

Pînă cînd brigada ajunse la tarlăua gospodăriei colective, pontatorul-alimentator Ioan Ghirion măsurase terenul și înfipse, la distanțe egale, tăblițe albe.

Tractoarele ajunseră la capătul tarlalei.

— Potrivii plugurile la 18—20 cm. — le spuse brigadierul care trecu, pe rînd, la fiecare tractor pentru a da ultimele indicații.

În acel timp, sosită directorul S.M.T.-ului, tov. Ioan Kiss și inginerul mecanic al stațiunii.

— Devreme ați ieșit la cîmp. Așa e bine. Cîine se scoală de dimineață, ajunge departe.

— Departe vrem s-ajungem, tovarășe director — îi răspunseră tractoriștii. Ne-am propus să-l ajungem pe Voichiță!

La semnul brigadierului, toate tractoarele porniră deodată. Prima brazdă e mai greu de dus pînă la capăt. Tractorul trebuie să ajungă drept la jalon, altfel arătura nu iese frumoasă. Dar lată că tractorul Rozaliei Slavic a și ajuns la celălalt capăt al tarlalei. Plugurile răstoarnă cîte trei brazde deodată. Tractoriștii potrivec

acum grapele. În urma lor rămîne pămîntul negru, reavăn și bine mărunt în care semințele vor încolți și vor da rod bogat.

E prima zi de primăvară. O zi frumoasă cum n-a fost încă în acest an. Liniștea cîmpului e curmată doar de zgomotul tractoarelor care brazdează pămîntul. Pe fețele tractoriștilor se poate citi bucuria primei zile de lucru. Tractorista Rozalia Slavic e în frunte.



Tractorista Rozalia Slavic

M-am urcat pe tractorul ei. Mă privi curioasă, apoi din vorbă-n vorbă începuse să-mi povestească despre viața și munca ei.

— Am făcut școala de tractoriști la Sînicul Mare apoi am fost repartizată la un S.M.T. din regiunea Timișoara. De acolo am venit aici, la S.M.T. Curtici. Am arat anul trecut 300 hectare fără a face nici un fel de reparații la tractor. Am diploma de onoare și sint utemistă. Pentru munca depusă, am fost trimisă într-o stațiune de odihnă. Acolo am cunoscut un băiat cu care m-am căsătorit. A învățat și el meseria de tractorist. Acum lucrăm amîndoi pe același tractor. Sint mîndră că-s tractoristă și mă străduiesc să fac numai lucrări de bună calitate. Totul e să îngrijești bine tractorul. Numai așa poți lucra mult și cîteșiga bine.

Minile ei miciute minuișe manetele cu deosebită dibăcie. Tractorul merge pe marginea brazdei. La capătul tarlalei tractorista ridică plugul, întoarce tractorul și pornește mai departe.

— E hărnică tractorista noastră — spune directorul S.M.T.-ului. E fruntașă pe brigadă și poate fi și pe stațiune.

Timpul trecea neobservat. Pămîntul nearat se împuțina vîzînd cu ochii. Pînă înspre amiază, se arase mai bine de jumătate din cele 12 hectare cit măsura tarlăua. Miine colectivității vor putea ieși la semănat.

I. BORȘAN

## Mai multă atenție pregătirii semințelor în raionul Criș

Profund de timpul favorabil, țărani muncitori din raionul Criș au ieșit la însămînțat. Pe raion au fost însămînțate pînă acum 191 hectare. În frunte sint colectivități, care au însămînțat pînă acum 149 hectare. Colectivității din Olari au însămînțat 40 hectare cu orz.

Dar, față de timpul înaltat, în raionul Criș selectarea semințelor se face cu multă încltință. În special în sectorul individual, unde nu s-au selectat pînă acum decît 154 tone din cele aproape 1000 planificate. În comuna Grăniceri, Pîlul, Sîntea Mare, Avram Iancu, Zerind, Zărând și Chișineu Criș s-au selectat cantități neînsemnate de semințe. Comitele executive ale stațiilor populare din aceste comune s-au mulțumit doar cu punerea în funcție a centrelor de selectat semințe. Ele n-au știut să convingă pe țărani muncitori despre necesitatea însămînțării numai cu semințe curățate și tratate.

Tehnicienii și inginerii agronomi ai secției agricole ronale nu contribuiesc suficient la asigurarea succesului campaniei de însămînțări. Secția agricolă raională, n-a făcut pînă acum delimitarea urgențelor de încămînțat pe comune, deși a primit dispozițiuni în acest sens încă în ziua de 11 martie.

## Încep bine pregătii lucrul pe ogoare

Pentru folosirea întregii capacități de lucru a tractoarelor și mașinilor agricole și pentru ca volumul de lucrări planificate pe stațiune să fie executat într-un timp scurt, conducerea S.M.T.-ului Neudorf a luat din vreme o serie de măsuri tehnico-organizatorice.

Astfel, pe măsură ce în stațiune s-au terminat reparațiile, cele 15 brigăzi de tractoare au fost înzestrate cu cele necesare și repartizate pe gospodării colective și întovărășiri agricole. Fiecare brigadă a primit sarcinile de plan ce-i revin în această campanie. Din planul brigăzii, sarcinile au fost repartizate pe tractoriști. În prezent, fiecare tractorist știe cu ce tractor lucrează, ce lucrări va executa și în cît timp. Totodată, conducerea stațiunii s-a îngrijit ca fiecare brigadă să aibă asigurată combustibil pe timp de 20 zile. Dormitoare-remorci pentru tractoriști, rutierele pentru transportul combustibilului, precum și atelierul volan, au fost puse la punct. Conducerea stațiunii a luat legătură cu conducerea gospodăriilor colective pentru ca fiecare gospodărie să pregătească tractoriștilor mîncare caldă.

Anul acesta, spre deosebire de anii trecuți, la plecarea din stațiune, fiecare tractorist a primit planul de întreprindere a tractorului pe toată campania.

Avînd totul pregătît din vreme, în ziua de 17 martie, brigada I-a de tractoare, condusă de tov. Moise Groza, a desțelenit 3,50 ha. teren din izlazul satului Neudorf și a făcut arături de primăvară la gospodăria colectivă din sat.

A. BLAGAILA, coresp.



## E necesar un mic... calcul



Sint cei de seamă de oameni. Unora, de pildă, le place să doarmă cît mai mult. Și n-ar fi nimic dacă ar dormi cînd prezența lor în producție nu e necesară... Însă tovarășii Vlădica Lingurar, Petru Marc, Maria Bil, Elisabeta Farkas, Floarea Zimma și Elisabeta Hegedus, de la sectorul filatura al uzinelor „30 Decembrie”, molăiesc sau dorm de-a binelea atunci cînd trebuie să muncească în producție.

Se pune întrebarea: A calculat vreodată conducerea uzinelor „30 Decembrie” cîte fire de bumbac se pot produce în timpul somnului? Calculația o așteptăm.

În cîntea conferinței orășenești de partid, toate unitățile „Librăria noastră” din orașul Arad vor fi deschise în zilele de azi 25 și milne 26 martie, de la orele 7,30 pînă la orele 19,30 fără întrerupere.

SINMARTIN (de la A. Söner, coresp.).

Zilele trecute, echipa artistică a căminului cultural „Armonia” din Sinmartin a prezentat un frumos program cultural.

Cu această ocazie s-a ținut și o conferință în limba germană, intitulată „Cum își petrec colhoznicii sovieticii lunile de iarnă”, precum și o informare privilegiate la întrecerea

patriotică din campania de primăvară între comunele Sinmartin și Simand.

Sfatul popular al orașului Arad, secția combustibil comunică: Toate întreprinderile și instituțiile care au pînă la 20 de salariați, vor trimite delegații, pînă la 28 martie a. c. inclusiv, pentru ridicarea tichetelor de lemne pe anul 1955, pe seama salariaților.

Tichetele se eliberează la centrele din bulevardul Republicii nr. 44 și str. F. Liszt (localul pensionarilor).

Programarea întreprinderilor care au peste 20 de salariați va fi anunțată telefonic, iar programarea pensionarilor va fi comunicată ulterioară, în zilele din Arad.

## Importanța și aplicațiunile radiotehnicii

Radiotehnica este una din cuceririle cele mai noi și mai importante ale științei și tehnicii moderne. Deși este o știință relativ tînră, radiotehnica s-a dezvoltat cu pași foarte rezeți și are aplicațiuni practice în cele mai diferite domenii de activitate.

În primul rînd, radiofonia este folosită ca mijloc de legătură. Cu ajutorul mijloacelor radio se pot transmite tot felul de știri la distanțe de zeci de mii de kilometri, pe ori ce teren și în ori ce condițiuni de timp.

Radiodifuziunea este o altă aplicație care are un rol deosebit de însemnat în dezvoltarea științei și culturii. Cu ajutorul unui aparat de radio-recepție putem asculta cu ușurință conferințe, lecturi științifice, informațiuni politice, economice sau culturale, piese de teatru, muzică, etc. Pentru a da posibilitate oamenilor muncii să asculte emisiunile de radio, fără cheltuieli mari, în multe sale și orașe din patria noastră, s-au creat centre de radioficare.

O ramură nouă a radiotehnicii este televiziunea, care ne permite să ascultăm și să vizionăm în același timp acasă spectacole de teatru, concerte, demonstrații, minguri, întreceri sportive, etc. În industrie, principiile radiotehnicii au început să se aplice cu succes la topirea rapidă a metalelor, călirea pieselor metalice, uscarea lemnelor, tutunului, hîrtiei și fibrelor textile, etc.

În medicină se folosesc procedee moderne, bazate pe descoperirile radiotehnicii, pentru cercetarea și vindecarea multor boli.

Lenin și Stalin au apreciat mult uriașele posibilități ale mijloacelor

radio, ca mijloace de propagandă și agitație, pentru culturalizarea maselor. Lenin numea radioul „ziarul fără hîrtie și fără distanță”, și, potrivit îndrumărilor sale, s-au pus bazele radiotehnicii în U.R.S.S.

Un rol însemnat în dezvoltarea radiotehnicii sovietice îl are mișcarea de radioamatori.

Radioamatorii sovietici studiază în timpul liber principiile radiotehnicii, învață recepția și manipularea radio-tegrafică, inventează și construiesc aparate de radio, astfel încît din rîndul lor cresc mereu cadre de specialiști radio bine pregătii. În întreaga țară există numeroase cercuri și cluburi radio, unde tehnicienii calificai predau cursuri, dau consultații și îndrumări radioamatorilor începători. Urmind exemplul Uniunii Sovietice, membrii A.V.S.A.P. din orașul Arad, care se pregătesc în cercurile pentru specialitatea radio, trebuie să muncească pentru a-și însuși radiotehnica.

În perioada primului ciclu s-a observat un interes deosebit în rîndul membrilor pentru însușirea materialului predat. Lecțiile se străduiesc să pregătească temeinic pe tovarășii înscriși în acest cerc.

Membrii A.V.S.A.P. care doresc să învețe radiotehnica și nu sint înscriși, pot să se prezinte la A.V.S.A.P., comitetul organizatoric orășeneș Arad, str. 7 Noiembrie nr. 22.

IOAN SAVU, președintele Comitetului organizatoric A.V.S.A.P. al orașului Arad

## Măsuri pentru buna desfășurare a campaniei de primăvară

În ziua de 20 martie a. c. a avut loc sesiunea Sfatului popular al comunei Seles, din raionul Ineu.

Deputații au discutat pregătirile ce s-au făcut în comună în vederea muncilor agricole de primăvară.

Din darea de seamă prezentată a reieșit că în toamnă s-au făcut arături adînci pe o suprafață de 1100 ha. lucru ce va ușura însămînțările de primăvară. Țărani muncitori și-au reparat uneltele, au pregătii semințele la care au făcut și proba de încolțire și au înființat 3 asociații simple de producție agricolă (două pentru cultivarea sfeclei de zahăr și una pentru cultivarea orezului).

A mai reieșit din darea de seamă că, din neglijență, cursul agrozooteh-

nic n-a funcționat în bune condițiuni.

Deputații au criticat cu asprime lipsurile comitetului executiv și au făcut propuneri prețioase în vederea terminării cu succes a însămînțărilor de primăvară.

Deputatul Ilie Branc a spus: „Eu propun să organizăm temeinic întrecerea patriotică între circumscripții. Cetățenii din circumscripția mea, m-au îndemnat să chem la întrecere pe cei din circumscripția nr. 3, unde e deputat tov. Antal Roman”.

Ceilalți deputați au făcut la fel. Deputatul Greblan, membru al asociației simple de cultivare a sfeclei de zahăr, a chemat la întrecere pe membrii întovărășirii agricole.

Pentru ca întrecerea să se desfășoare viu și să cuprîndă pe toți locuitorii comunei, s-a format o comisie care va verifica pe teren și va reprezenta grafic, la gazeta de perele, rezultatele întrecerii. S-a mai format o comisie care va verifica de îndată, starea semănturilor de toamnă, a șanțurilor și canalelor.

Sesiunea a alcătuit un proiect de hotărîri care prevede printre altele: verificarea pe circumscripții a reparații uneltelor și pregătirii semințelor, curățirea izlazului de splîni și mușuroare, introducerea pășunatului pe specii de animale, etc.

A. BLAGAILA, coresp.

## Neomalthusianismul — filozofia războiului și a urii față de om

Imperialismul americano-engllez, înspăimîntați de creșterea gigantică a forțelor lagărului păcii, democrației și socialismului, văd într-un nou război mondial unica lor salvare. Vandalii secolului al XX-lea (imperialiștii americani și englezii) vor să înceapă o mare de sînge năzuindu-se omeniții spre o viață mai bună. Operațiunile sălbatic ale armatei americane de exterminare a populației pașnice coreene, prin folosirea bombei cu napalm, a microbilor, prin bombardarea bestială a satelor și orașelor coreene, reprimarea singeroasă a luptei de eliberare a populației de culoare din Kenya și din alte colonii de către imperialiștii englezi, au arătat întregii omeniri că ei (imperialiștii americani și englezii) sint discipoli fideli ai criminalilor hitleristi.

Astăzi, cînd în S.U.A., Anglia, Germania occidentală și în alte țări capitaliste se intensifică pregătirile în vederea declanșării unui nou război, ideologii imperialismului, înțercările lor de a justifica „teoretic” politica de pe poziții de forță” dușă de guvernul S.U.A. și Angliei, scot din lada de gunoi a istoriei tot felul de teorii antiștiințifice, infirmate demult de evoluția societății.

Printre teoriile reacționare cu caracter fascist, care se află la mare cîntec mai ales în S.U.A., se află și malthusianismul. Sociologia burgheză folosește cu sîrg această teorie în scopul înșelării maselor populare din țările capitaliste și coloniale cu privire la cauzele mizeriei tot mai mari în care sînt silite să trăiască.

Principala cauză a tuturor nenorocirilor omenirii — după malthu-

sianși — rezidă în creșterea natalității într-un ritm mai rapid decît creșterea mijloacelor de subsistență. Această teză, pe cit de absurdă, pe atît de veninoasă, este răspîndită în țările capitaliste prin tratate „științifice”, în articole și studii, în conferințe publice și predicată din amvonul bisericilor.

Neomalthusianismul — reînvierea teoriilor malthusianiste în epoca actuală — ascunde caracterul jecmănilor al monopolurilor și trusturilor capitaliste și trece sub tăcere ofensiva dezlănțuită de trustmenii, secondații de guvern, împotriva nivelului de trai și a drepturilor democratice ale oamenilor muncii, caută să îndepărteze masele — largi populare — de la lupta pentru pace, pentru o viață mai bună. Crizele economice, șomajul, foamea, războaiele nu s-ar datoră — după neomalthusianști — contradicțiilor sistemului capitalist, ajuns în stadiu de putrefacție, în stadiu imperialist, și nici poliției agresive a guvernelor din țările capitaliste, ci, chipurile, creșterii nestăvilite a populației.

Din momentul apariției sale, malthusianismul a servit justificării tuturor crimelor și fărâdelegilor proprii sistemului capitalist. Insuși preotul și moșierul englez Thomas Robert Malthus n-a putut ascunde esența reacționară a doctrinei sale. „Dacă muncitorilor li se vor sugera aceste idei — scria Malthus — atunci nevoia nu le va mai silni mîna împotriva guvernului și a bogățiilor. Ei ar fi mai puțin încltinăți să se revolte în permanență”. Iată deci, că din momentul apariției lui, mal-

thusianismul a constituit o armă a ideologiei burgheze împotriva luptei clasei muncitoare. Malthusianismul apare în Anglia în epoca în care interesele marilor latifundiași se ciocneau cu cele ale industriaișilor, cînd procesul de ruinare a meșteșugarilor și țărănilor se desfășura cu rapiditate (cea de a doua jumătate a secolului al XVIII-lea), cînd mizeria și șomajul creșteau, iar în fabricile muncitorii erau exploatați sâlbatic.

În lucrările sale „Încercare asupra principiului populației”, „Eseuri asupra legii populației”, Malthus caută să demonstreze că rădăcina mizeriei trebuie căutăte în supra-populație, adică în înmulțirea prea rapidă a oamenilor muncii și nu în orînduirea bazată pe exploatare. Pentru ca să-și fundamenteze „științific” această aberație, el inventează „legea supra-populației absolute”, o „lege naturală veșnică”, conform căreia populația s-ar înmulți mult mai repede decît cresc mijloacele de trai. Astfel, după Malthus, în timp ce mijloacele de trai cresc în progresie aritmetică (1, 2, 3, 4, 5 etc.) — populația pămîntului crește în proporție geometrică (1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, etc.) În acest fel s-a strădui șiretul pastor englez să „explique” că mizeria maselor muncitoare e inevitabilă, datorîndu-se, chipurile, „înmulțirii exagerate a populației”. În toate lucrările lui Malthus dîmnaște ura față de oamenii muncii și ploconirea respingătoare față de clasele exploatare. În concluziile pe care le trăgea se preconizează limitarea căsătoriilor și deci a natalității, iar foamea, molimele sint du-

pă el „adevărate daruri ale naturii”, războaiele de cîtopire sint „pe placul lui Dumnezeu”. Moșierii și capitaliștii sint „protectorii naturali ai oamenilor muncii”.

De la începutul celei de a doua jumătăți a secolului al XIX-lea și pînă la primul război mondial, teoriile malthusianiste au dormit liniștite în lada cu gunoi a istoriei filozofiei. Alunțarea forței de muncă a permis burgheziei să-și sporească numărul întreprinderilor, să înăpsească exploatarea și să ducă o politică de frînare a creșterii salariilor. Ideologii burgheziei avînd alte ocupații, au uitat de teoriile malthusianiste. Dar atunci cînd sistemul capitalist al economiei mondiale a intrat în ultima fază din istoria sa, în perioada crizei generale, scribii burgheziei — reditează cu sîrguință blugulelele malthusianiste.

Teoriile malthusianiste sint menite să mascheze rădăcinile politice de agresiune a diferitelor state imperialiste. Pe baza teoriilor lui Malthus, hitleristi și al nașcoicii teorii „spațiului vital”. Ideologii hitleristi au căutat să prezinte mizeria poporului german — care se datoră viciorul capitalismului și caracterului banditeșc al imperialismului german — drept rezultat al lipsei „spațiului vital”. Cu astfel de „teorii” încercau fasciștii germani să justifice războiul de cîtopire de pe urma căruia statele europene au avut atît de mult de suferit.

Fasciștii italieni și-au căutat „un loc sub soare” în Abisinia, Albania și Grecia, iar militaristiții japonezi au încercat să justifice agresiunea lor în Asia, țîpînd fără încetare despre „suprapopulația absolută a insulelor japoneze”.

Teoria fascistă a „spațiului vital”

e strîns legată de teoria rasistă. Ca să pornească cel de al doilea război mondial, hitleristiții au lăbmat minciuna „spațiului vital” cu aceea a superiorității rasiale a germanilor”. Pe baza teoriilor malthusianiste privilegiate la reducerea „suprapopulației” pe seama „națiunilor inferioare”. În lagărele morții de la Auschwitz, Buchenwald, Dachau, Treblinka, etc., hitleristiții au exterminat 12 milioane de cetățeni pașnici.

În loc ca neomalthusianști de astăzi să tragă învățăminte din înfrîngerea totală a hitleristiților de către Armata Sovietică, ei vor să prezinte politica agresivă a S.U.A. și crimele fără precedent săvîrșite de armatele americane în Coreea ca niște soluții firești care converg, chipurile, spre progres. În S.U.A. — patria neomalthusianismului — peste 30 organizații, inclusiv organizații guvernamentale, se ocupă cu răspîndirea ideilor lui Malthus. Filialele acestor organizații sint răspîndite în întreaga lume capitalistă. Revista americană „Population Bulletin” îndeamnă să fie folosite pentru propagarea teoriei „suprapopulației” toate mijloacele, de la amvonul bisericii, radioul, televiziunea, cinematograful, pînă la amenințarea cu bomba atomică și cu hidrogen, pentru a contracara influența tot mai mare a „ideologiei comuniste” care neagă existența supra-populației.

Revista neomalthusianistă „Journal of Heredity” propovăduiește sterilitatea forțată a oamenilor muncii și solicită guvernul S.U.A. să adopte o lege care să-l dea dreptul să sterilizeze pe orice „om al cărui nivel de viață e coborît”, adică pe orice muncitor sau fermier sărac.

„Biblia” neomalthusianismului este cartea „Călea spre salvare” scrisă de

William Vogt. Acest fîhrer al teoreticienilor canibali caută să pună pe picioare vechea teorie a lui Ricardo asupra fertilității descrescînde a solului — potrivit căreia solul ar deveni tot mai puțin fertil. După Vogt, omul sleiește pămîntul, iar fertilitatea solului scade cu atît mai repede, cu cît oamenii se înmulțesc mai repede. În nemărginita lui ură față de oameni, Vogt dă la iveală planurile stăpînitorilor săi. După dînsul pacea se realizează prin reducerea populației, iar cea mai bună metodă pentru efectuarea acestei reduceri este războiul.

Un alt malthusianist american, Elmer Pendell, în lucrarea „Creșterea nestăvilite a populației”, repetînd refrenul binecunoscut al trubadurilor războiului, se străduiește să dovedească că foamea e consecința lipsei de rezerve, iar lipsa de rezerve — zice el — se datorate faptului că în lume există prea mulți oameni. Pentru ca să pară mai convingător, — pe baza unor cifre plătuite — Pendell afirmă că într-un viitor apropiat „cantitatea de produse alimentare fabricate actualmente în lume va ajunge doar pentru a hrăni ceva mai mult de un miliard de oameni, adică mai puțin de jumătate din populația globului”. Pentru a se evita această situație, el propune adoptarea unei legi cu privire la îngrădirea căsătoriilor pentru oameni cu venituri sub 100 dolari pe lună, care trebuie să fie sterilizați. După Pendell, războaiele, bolile, foamea și subalimentarea sint procesele fundamentale care micșorează supra-populația și constituie unica cale de „salvare” a omenirii. În prefața scrisă la această carte, Pitkin — un fascist american — străduindu-se să lămui-

(Continuare în pag. 4-a).



ULTIMELE ȘTIRI EXTERNE

Declarația comitetului executiv al Uniunii societăților de „Cruce roșie” și „Semilună roșie” din U. R. S. S.

MOSCOVA. (Agerpres). — După cum transmite agenția TASS, comitetul executiv al Uniunii societăților de „Cruce roșie” și „Semilună roșie” a dat publicității o declarație în care sprijină pe deplin și aprobă fierbinte Apelul Biroului Consiliului Mondial al Păcii către popoare împotriva pregătirii unui război atomic.

Declarația făcută de Churchill în Camera Comunelor

LONDRA. (Agerpres). — Cu prilejul dezbaterilor care au avut loc la 22 martie în Camera Comunelor, primul ministru englez, Winston Churchill, răspunzând interpelărilor unor deputați în ceea ce privește poziția guvernului față de publicarea de către guvernul S.U.A. a „documentelor” conferinței de la Yalta, a declarat că „documentele” care se găsesc în posesia guvernului englez „oferă o mare asemănare cu cele care se găsesc în posesia guvernului S.U.A.” și că a făcut această comparație „pentru a vedea dacă se împine ca și Anglia să dea publicității aceste documente”.

Unde merge bugetul Angliei

De curind la Londra a fost dată publicității o așa-zisă Carte albă în care se dezvăluie intenția guvernului englez de a fabrica bomba cu hidrogen. La scurt timp, în Camera Comunelor a fost discutată această problemă, precum și bugetul Angliei pe anul în curs, care prevede alocări mari pregătirilor militare.



Această cursă a înarmărilor spre care se avântă tot mai mult cercurile guvernante din Anglia apasă tot mai greu asupra economiei engleze.

O armată de mercenari ai americanilor în Taiwan

Armata ciankaiștă este alcătuită din bande înarmate, cărora a-gresorii americani îi rezervă rolul de pumn de șoc pentru înfrățirea aventurilor lor împotriva Republicii Populare Chineze. Asumându-și întreținerea ciliei ciankaiște, Statele Unite ale Americii au hotărât să reorganizeze bandele înarmate ale acestuia, urmărind prin aceasta scopuri care ținese departe. La Washington se crede că reorganizarea și instruirea trupelor ciankaiște după modelul american vor permite transformarea lor în trupe „capabile” să efectueze o invazie în China continentală. Iată de ce S.U.A. nu și-au precupețit fondurile și au sprijinit an de an alocările pentru ajutorul militar acordat lui Cian Kai-și. Potrivit unor date cu totul incomplete, numai în perioada 1952—1954 acest ajutor a însumat 620 milioane dolari.

Amnarea alegerilor municipale în Italia

ROMA. (Agerpres). — Camera italiană a hotărât la 22 martie, la cererea guvernului să amâne pentru anul 1956 alegerile municipale parțiale, care trebuiau să se țină anul acesta. Hotărârea Camerei italiene, care a fost adoptată cu 298 voturi contra 232, reflectă teama partidelor burghize din Italia de a înfrunța pe alegători în condițiile cînd reprezentanții din parlament ai acestor partide au ratificat acordurile de la Paris, au votat legea de reformă a contractelor cu privire la folosirea pămînturilor, în condițiile cînd divergențele din sinul coaliției guvernamentale cvadrupartite capătă un caracter tot mai ascuțit.

Mari alunecări de terenuri în Peru

LIMA. (Agerpres). — După cum anunță agenția United Press, capitala statului Peru, Lima, a fost complet izolată de restul țării în urma unor mari alunecări de terenuri care au blocat șoselele și căile ferate. Alunecările de terenuri au avariat uzinele electrice care alimentează Lima lăsînd orașul în întuneric și stînjînînd activitatea industrială. Alunecările se datoresc ploilor torrențiale, care au căzut în regiunea Andilor centrali, făcînd să se reverse fluviul Rimac și mai multe rîuri. Șoseaua care leagă Lima de răsăritul țării a fost blocată în mai multe puncte, iar traficul feroviar de pasageri și mărfuri a fost suspendat pe timp nedeterminat.

Situația în Vietnamul de sud

Situația în Vietnamul de sud continuă să rămînă extrem de încordată. Agențiile de presă anunță că la 21 martie comandanții militari ai sectelor religioase Hoa-Hao și Ba-Cui, etc., care s-au ridicat împotriva guvernului Ngo Dinh Diem, au trimis acestuia un ultimatum în care-i cer ca în termen de 5 zile să creeze un guvern democratic care să înlocuiască actualul cabinet care nu mai poate face față situației. Șefii militari ai acestor secte religioase acuză pe Ngo Dinh Diem că a suprimat libertatea presei, că politica sa nu corespunde aspirațiilor poporului.

In Japonia ia amploare campania de protest împotriva pregătirii războiului atomic

TOKIO. 24. (Agerpres) TASS anunță: În Japonia ia amploare pe zi ce trece campania de protest împotriva pregătirii războiului atomic. Ziarul „Akahata” relatează că la Tokio a avut loc o adunare la care au participat peste 2000 de persoane. La adunare au luat cuvîntul cunoscuți activiști pe tărîm social din Japonia, Hirano, Katayama și Yasui care au chemat la intensificarea luptei împotriva primejdiei războiului atomic și a militarizării țării. Ziarul „Heiva Simbun” relatează că în orașul Hino a avut loc un miting la care au participat peste 6000 de persoane. Participanții la miting au ascultat cuvîntarea profesorului Ikuo Oyama, laureat al Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare” și au adoptat în unanimitate o declarație a păcii în care protestează împotriva pregătirii războiului atomic de către imperialiștii.

O desmintire a agenției T.A.S.S.

MOSCOVA. 24 (Agerpres). TASS: În legătură cu publicarea de către Departamentul de stat al S.U.A. a așa numitelor „documente” ale conferinței din Crîmea a șefilor celor trei guverne—URSS, SUA și Anglia — care a avut loc în februarie 1945 — corespondentul din Washington al agenției United Press, referîndu-se la un reprezentant al Departamentului de stat, a afirmat că guvernul sovietic și-ar fi „dat consimțămîntul pentru publicarea a trei documente din culegerea de materiale secrete ale conferinței de la Yalta”. Corespondentul agenției United Press a afirmat de asemenea că U.R.S.S. „a fost de acord cu publicarea cînd a fost întrebată despre aceasta pe căi diplomatice, în cursul anului trecut”. Agenția TASS este împuternicită să declare că această știre a agenției United Press, referitoare la declarația unui reprezentant al Departamentului de stat al S.U.A. nu corespunde realității. După cum se cunoaște, între U.R.S.S. și S.U.A. n-au avut loc nici un fel de tratative în problema publicării documentelor conferinței de la Yalta, iar problema publicării acestor documente de către guvernul S.U.A. n-a fost prezentată guvernului U.R.S.S.

Deschiderea sesiunii Sovietului Suprem al R. S. F. S. R.

MOSCOVA. 23. (Agerpres). TASS: La 23 martie a avut loc la Moscova, în marele palat al Kremlinului, deschiderea primei sesiuni a Sovietului Suprem al R.S.F.S.R., al celei de a patra legislaturi. Deputații și numeroși oaspeți au întâmpinat cu aplauze furtivoase apariția în lojile guvernului a conducătorilor Partidului Comunist și guvernului sovietic: N. A. Bulganin, K. E. Vorosilov, L. M. Kaganovici, G. M. Malenkov, A. I. Mikoian, V. M. Molotov, M. G. Pervuhin, M. Z. Saburov, N. S. Hrusciiov, M. A. Suslov, P. N. Pospelov. Unul din cei mai în vîrstă deputați, cunoscut savant fiziolog, acad. Konstantin Bakov, a rostit un scurt cuvînt de deschidere a sesiunii. Apoi, a președinte al Sovietului Suprem al R.S.F.S.R. a fost ales deputatul Ivan Goroskin, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică. Au fost aleși de asemenea opt vicepreședinți ai Sovietului Suprem. Deputatul Ivan Fadeev, ministru al Finanțelor al R.S.F.S.R., a prezentat raportul cu privire la bugetul de stat al R.S.F.S.R. pe anul 1955. Bugetul de stat al R.S.F.S.R. pe anul 1955 este planificat la capitolul veniturii în suma de 66.637 milioane ruble, iar la capitolul cheltuielii în suma de 66.577,3 milioane ruble, cu un excedent al veniturilor asupra cheltuielilor în suma de 59,7 milioane ruble. În anul 1955, pentru finanțarea economiei naționale și pentru măsuri sociale culturale se alocă aproape 92 la sută din totalul fondurilor bugetului R.S.F.S.R.

Oamenii de știință americani avertizează asupra consecințelor experiențelor atomice

NEW-YORK. 24. (Agerpres). După cum s-a anunțat, doi oameni de știință americani, dr. Ray Lanier, șeful serviciului de radiologie și dr. Theodor Puck, șeful serviciului de biofizică al Centrului medical al Universității din Colorado, au protestat săptămîna trecută împotriva experiențelor atomice care au avut loc în Nevada și au avertizat asupra consecințelor lor nefaste pentru populație. Guvernatorul statului Colorado, Johnson, s-a dat imediat la atacuri calomnioase împotriva celor doi savanți, cerînd arestarea lor sub acuzația de „sabotaj”. Alți oameni de știință americani s-au ridicat în apărarea poziției adoptată de dr. Puck și dr. Lanier, respingînd la rîndul lor încercările de intimidare ale guvernatorului Johnson. Unul dintre ei, dr. Francis Ozod, de la colegiul Regis din Denver, a cerut guvernului S.U.A. să dispună studierea mai profundă a efectelor radioactivității, care provoacă „motive suficiente de îngrijorare”. Dr. David Gates, profesor asistent de fizică la Universitatea din Denver, a declarat: „Țara trebuie să fie recunosătoare (lui Lanier și Puck — N.R.) pentru avertismentul lor”. Dr. Raymond Keller, de la departamentul de chimie al universității din Colorado, a declarat, că problema radiațiilor atomice trebuie adusă la cunoștința publicului din cauza pericolului pe care îl constituie radioactivitatea. Un alt om de știință american, chimistul Linus Pauling, laureat al premiului Nobel, a confirmat temerile exprimate pînă în prezent în ce privește primejdia pe care o reprezintă radioactivitatea, declarînd că razele gamma emise de exploziile atomice pot fi fatale pentru persoanele avînd o rezistență slabă la cancer și leucemie. El și-a exprimat părerea că unul din efectele acestor experiențe ar putea fi scurtarea vieții omenești.

Atacul fascist de la Berna — o verigă în lanțul provocărilor puse la cale de dușmanii păcii

LONDRA. 24. (Agerpres). Revista progresistă „World News” publică un amplu articol în legătură cu atacul criminal fascist săvîrșit împotriva legației Republicii Populare Romine la Berna în care înfăptuiează pe cei care au comis atentatul mișav și patronii lor — serviciile de spionaj americane. Revista arată că atacul banditesc de la Berna nu este un act izolat, că el constituie o verigă în lanțul provocărilor puse la cale de dușmanii păcii pentru a accentua încordarea internațională. Revista reamintește în legătură cu aceasta de provocările care au fost comise nu de mult în Franța împotriva ansamblului de cîntec și dansuri populare din Republica Populară Romină. În toate aceste cazuri, guvernele țărilor occidentale în care au avut loc atacuri împotriva Romîniei au rămas inactive, sprijinînd în felul acesta pe autorii provocărilor. Arătînd că serviciile de spionaj american își recrutează cadrele din rîndurile rămășițelor organizației legionare „Garda de fier”, revista subliniază că organizația „Garda de fier” a mai comis crime și asasinat în masă în rîndurile populației pașnice. În încheiere, în articol se subliniază că S.U.A. nici nu au încercat să dezmințim legăturile dintre bandiții de la Berna și sprijinitorii lor americani. PEKIN. 24. (Agerpres). — China Nouă anunță: Într-un articol publicat la 22 martie, ziarul „Jenminjibao” subliniază că atacul banditesc îndreptat împotriva legației romine din Berna la 14 februarie a fost pus la cale de anumite cercuri din Statele Unite. Autorul articolului arată că guvernul elvețian nu s-a ocupat de acest caz potrivit răspunderii ce-i revenea, deși atacul banditesc s-a petrecut cu peste o lună în urmă. Guvernul elvețian — subliniază ziarul — nu se va putea sustrage răspunderii ce-i revine în legătură cu această acțiune provocatoare. Poporul chinez sprijină întru totul cererea justă a guvernului romin de a se da pedeapsa cuvenită provocatorilor.

Neomalthusianismul — filozofia războiului și a urii față de om

(Urmare din pag. 3-a). rească înțelesul noțiunii de „rasă superioară”, împarte oamenii în „scumpi” și „ieftini”, iar popoarele în „popoare conducătoare” și „popoare conduse”. După dînsul, s-ar găsi actualmente 75.000.000 oameni „ieftini” în S.U.A. și circa 1,8 miliarde oameni „ieftini” în țările Europei și Asiei. După calculele acestui „savant”, în toată lumea ar exista 150 milioane oameni „scumpi”, în marea lor majoritate în S.U.A., Canada, Australia și Noua Zeelandă. Această concepție tipic negustorească, care ocupă un loc de cinste în arsenalul respingător al „filozofiei” malthusiene și rasiste, pe cît de cinică, pe atît de descompusă — ca și regimul social care o generează — este înfrimată de uriașa dezvoltare a economiei și culturii țărilor lagărului socialist, țările oamenilor considerați de neomalthusianiști „ieftini” și care nu mai vor să asculte de oamenii „scumpi” din S.U.A. Malthusianismul este popularizat cu mult zel în Anglia — țara lui de baștină — de Bertrand Russell, supranumit și filozoful bombei atomice. Acest dușman înrît al popoarelor, în cartea sa „Noile speranțe pentru lumea în schimbare”, susține printre altele că „prost inspirată” tendința a oamenilor de a lăsa după ei numeroși urmași are urmări neplăcute asupra legii „ferilității” descrescînde a solului”. Russel este foarte mîhnit de faptul că în India, în Asia de sud-est, Africa și America Latină „albi”, cu ajutorul medicinii, au micșorat procentul mortalității dar n-au micșorat procentul natalității. ce fel de binefaceri au adus însă

în agricultură se vor ridica la circa 2,8 miliarde lei, urmînd ca agricultura să fie înzestrată cu încă 10.455 tractoare, pluguri de tractor, semănători pentru cereale, secătorii-legători și alte mașini și unelte agricole. Recenta constituire pe țară a frunțărilor în agricultură a scos la iveală marile posibilități care există în țara noastră pentru mărirea producției de cereale la hectar. Socialismul sădește în oamenii muncii conștiința faptului că omul poate să transforme lumea, poate face din ea un sălaș plăcut al omenirii libere de exploatare, unită în munca constructivă. Folosirea energiei atomice în scopuri pașnice va ușura considerabil munca omului și va aduce contribuții nebănuite la îmbunătățirea radicală a condițiilor de trai ale oamenilor muncii din lumea întreagă, înlăturînd definitiv teama de creșterea populației. Filozofia canibalică a neomalthusianismului care proslăvește distrugerea și moartea, este sorită pierii, ca de altfel și orînduirea socială care i-a dat naștere. Lupta împotriva teoriilor neomalthusianiste face parte integrantă din lupta popoarelor pentru pace. Zdrobirea teoriilor antiștiințifice ale lui Malthus și ale „discipolilor” săi scoate în relief că a dîncirea mizeriei, foametei permanente din țările capitaliste sau dependente sînt tovarăși nedespărțiți de drum al orînduirilor sociale bazate pe exploatarea omului de către om. Stirpirea aberațiilor urmașilor lui Malthus dă un puternic imbold luptei pentru pace și progres social, sprijinînd încrederea popoarelor mari și mici în posibilitatea de a trăi libere și fericite. AUGUSTIN TODA

SPECTACOLE

TEATRUL DE STAT ARAD, prezintă azi, 25-martie, orele 16: „Ochiul babei”. Sîmbătă, 26 martie, orele 19,30 „Tartuffe”. CINEMATOGRAFE „GHEORGHE DOJA”: Dama cu camelii, Repr.: 3, 5, 7 și 9. Matineu zilnic la orele 11 „NICOLAE BALCESCU”: Dama cu camelii. Repr.: 3,30, 5,30, 7,30 și 9,30. „HERBAK JANOȘ”: Libelula. „I. L. CARAGIALE”: Pulbere argintie. „IMPURI NOI”: Un ciclu de filme istorico-patriotice, între 21—27 martie: 25 martie: Un pîchet în mînj. Concursul internațional de patinaj U.R.S.S.—Suedia. 26 martie: Cotitura cea mare — Campionatele de atletism în R.P.R. Repr.: 3, 5, 7 și 9. Zilnic matineu la orele 11. „ILIE PINTILIE” (Grădiște): Se va dansa pretutîndeni. „SOLIDARITATEA” (Găi): Un cîz în Tâgla. „MAXIM GORKI” (Micălaça): Pulbere argintie. „PETOFI SANDOR” (Radna): Mascaradă. „N. BALCESCU” (Lipovă): Roma la orele 11. „POPULAR” (Sînicolau Mare): Prieteni credincioși.

TIMPUL PROBABIL

Azi, 25 martie, timp relativ frumos cu cer variabil. Temperatura staționară, fiind cuprinsă între plus 4 grade și plus 14 grade. Vînt potrivit.